

# 想真的“美”起来,美图要从管道走向平台

## 行业观察

陈永伟

日前,美图创始人兼CEO吴欣鸿正式宣布该公司未来10年的战略“美和社交”,并提出了“巩固影像产品的用户优势和技术优势,用影像类APP为流量抓手,以美图秀秀和美拍为先锋产品开展社交布局”的战略。

为何一家工具提供商要将重心转到社交?笔者认为,这主要由于盈利压力。根据该公司财报,2017年美图总营收超45亿元,不过净亏损高达4600万元。

美图产品的口碑不错,但为何赚不了钱呢?原

因在于其商业模式。美图的商业模式还是管道式,换言之,它主要还是通过做产品而后销售,再利用差价赚取利润。而现在成功的互联网企业大多采用平台的模式,即通过撮合交易、促进交互来实现盈利。相比管道式,平台式可借助“跨边网络外部性”(即不同类型用户间的正向影响)实现迅速成长,也更易借力打力,其盈利机会更多、想象空间也更大。显然,美图若想突破瓶颈,必须完成平台化转型。

事实上,美图一直没有放弃过平台化的努力,并且曾有过两次很接近成功的经历。

一次是用美拍进军短视频市场。这款以女性为目标用户的APP在2014年5月上架后,曾连续24天蝉联App Store免费总榜冠军,其市场认可度可谓不低。不过,这款开局不错的APP未能抓住

短视频的风口。既没有赶上前辈快手,也没有赢过新秀抖音。

另一次是用闪聊进军即时通讯领域。闪聊于2016年10月发布后,曾以其新奇的社交方式、符合年轻人交流习惯等特点迅速在90后、00后中扩散。不过,它同样没有延续开局的幸运,不久后就出现了疲软,不到两年就停止了运营。

总的来说,这两次失败还是源于战略失误。无论是短视频还是即时通讯,美图都是后来者,市场上已有强大的在位者。面对这种情况,美图选择了在开始时深耕利基市场,即那些被市场中的统治者或优势企业忽略的、新兴或未被发现的细分市场。这个选择是对的,它也确实借此很快发展起了自己的“种子用户”。不过,在这之后,美图

的出招就有失水准了。

考察一下成功社交平台的成长经历就不难看到,其成长一定会经过一个突破原有用户群的过程——起家于年轻人的QQ如此,起家于校园用户的脸书更是如此。只有这样,才能最大限度地激活平台的“跨边网络外部性”,使其迅速成长。而美图显然没有认识到这一点,而止步于女性市场和年轻人市场。这导致平台用户过于同质化,无法发挥“跨边网络外部性”的作用,而只能借助“同边网络外部性”来吸引用户,因此其成长速度就会非常缓慢。

当然,现在美图手里的牌还有不少。美图秀秀具有巨大的流量潜力,而美拍上的大量“白富美”用户更是优质资源。不过,究竟美图能否打好这些牌、完成逆袭,恐怕还需要时间来检验。

## 热点追踪

### 暗网惊现美军涉密资料—— 黑客如何潜入 固若金汤的军方网络

实习记者 于紫月

据外媒报道,近日有黑客在暗网售卖美国MQ-9无人侦察机、M1主战坦克等的相关涉密资料。上述报道中称,该黑客利用Netgear路由器漏洞入侵美国军方网络,窃取了这些涉密资料。

黑客如何潜入固若金汤的军方网络?对此,恒安嘉新(北京)科技股份有限公司安全研究中心网络安全专家周忠义分析称,黑客有可能采用了如下攻击方式:首先用搜索引擎Shodan找到含有漏洞的Netgear路由器;而后用FTP弱口令登录路由器,再通过路由器上的漏洞获取访问权限,进而植入木马。随后,他们对网络流量进行监控、过滤,并从美国军方网络终端窃取了机密文件。

“这套攻击手段的技术含量很高。”周忠义认为,美军方网络不可能“弱不禁风”,虽然存在弱口令这样的低级失误,但这并不能直接导致数据泄露,所以黑客极有可能掌握了高水平的“零日漏洞”(zero-day)攻击方法,最终实现了信息窃取。

资料显示,“零日漏洞”又被称为零时差攻击,是指被发现后立即被恶意利用的安全漏洞。

那么,黑客为何选择在暗网进行资料交易?所谓暗网,就是指那些存储在网络数据库里,但不能通过超链接方式访问而需通过动态网页技术访问的资源集合。传统的搜索引擎“看”不到,也“抓”不到这些存储于暗网的内容,除非通过特定的搜索技术才会看到这些页面。

周忠义告诉科技日报记者,正是由于暗网具有难追查的特性,使其成为网络不法交易的“天堂”。暗网被部署于匿名网络之中,访问者和被访问者都被隐藏起来。而匿名网络由全球的动态网络节点组成,跨越不同国家与地区,加之通信加密,难以实施监听与定位。

此外,暗网交易一般会使用去中心化的匿名电子货币,如比特币等。这种匿名货币的交易行为难被追踪,因此给追查、溯源带来了巨大的困难。在此次事件中,有分析人员通过暗网与攻击者进行了在线沟通,类似警察派卧底打入黑客团伙,但即便这样也很难获取有关攻击者的准确、完整信息。

网络攻击难以防范,我们该如何应对呢?首先,网络安全防御确实存在难度。防御是一个面,攻击是一个点,攻击方与防御方不对等,攻击方只需要找到一个突破点即可宣告攻击成功,而防御者需要做好方方面面的防御工作。”周忠义说,“其次,网络攻击溯源难。网络攻击的攻击路径可能跨越多个国家,很容易涉及跨司法管辖区域的问题,这在一定程度上限制了溯源范围。另外,现有的网络攻击溯源方法离不开网络基础设施的辅助,而目前网络基础设施建设仍存不足。”

不过,魔高一尺,道高一丈。“维护网络安全也并非毫无办法。近年来,网络安全威胁情报研究兴起,即利用共享威胁情报提前部署防御计划。”周忠义指出,“威胁情报不仅能为攻击溯源提供更多的数据支撑,还可能追踪到实施攻击的个人或组织。就取证而言,针对庞大的暗网,一方面可以研发出更有针对性的爬虫技术,以便获取后台数据库;另一方面可与暗网网站合作,促进信息对接,这两种方法对暗网溯源都能起到一定作用。”此外,人工智能技术的兴起也为网络攻防双方提供了新工具。“在不久的将来,网络攻防之间的对抗或许会演变成人工智能技术之间的对抗。”周忠义说。

# 腾讯云丢数据 云安全遭拷问

本报记者 刘园园

声称云服务器数据可靠性达99.9999999%的腾讯云,却把数据弄丢了。

近日,创业公司“前沿数控”怒怼腾讯云,称其

放在腾讯云服务器上的数据全部丢失,给其公司业务带来灾难性损失。腾讯云随后对这一事故予以承认并表达歉意。目前,双方已制定出共同认可的业务解决方案。虽然事件暂告一段落,但此事还是引发了公众对云服务安全的关注。

## 事因“屋漏偏逢连夜雨”

被怒怼后,腾讯云公开了此次故障的来龙去脉。

腾讯云在其官方微博发布《关于客户“前沿数控”数据完整性受损的技术复盘》,其在该文中解释称,当天运维人员收到仓库I空间使用率过高告警,从仓库I选择一批云盘搬迁至新仓库II。为加速搬迁,手动关闭了迁移过程中的数据校验。

搬迁完成后,为了释放空间,运维人员对仓库I中的源数据发起回收操作。当天晚上监控发现仓库II部分云盘出现异常。

“该故障缘起于因磁盘静默错误导致的单副本数据错误,再加上数据迁移过程中的两次不规范操作,导致云盘的三副本安全机制失效,并最终导致客户数据完整性受损。”腾讯云总结说。

北京理工大学网络攻防对抗技术研究所所长闫怀志用“屋漏偏逢连夜雨”来形容这次事故。

首先,腾讯云提供的云盘因所在物理硬盘固件漏洞导致静默错误。闫怀志解释称,硬盘存储硬件

并非完美,因此设计了硬盘出错及异常报警机制。但该机并不能将漏洞与错误全部识别并进行正确处理,偶尔会出现“漏网之鱼”,而且只有在用户使用的时候才会暴露出来,也就是出现静默错误。

“静默错误一旦发生在元数据(用来描述数据特征的系统数据)中,将造成不可挽回的数据损失。”闫怀志对科技日报记者说。

但他认为,更重要原因是云服务提供商违反了基本的数据迁移操作规范。因为正常的数据迁移默认使用数据校验功能,此外,还需对源数据仓库进行一定期限的数据保全,待确认迁移数据无异常后,方可进行仓库回收。

而运维人员的操作连续违反上述操作规范,致使数据迁移出现异常后,又提前对源数据进行仓库回收。通常云服务商应采取对数据进行3个备份的机制来保障数据安全,但两次违规操作,使数据异常扩散至三副本,最终导致数据无法恢复。

可靠,而是人为原因。

拿此次腾讯云事故来说,谭瑞忠认为,假如只是磁盘静默错误导致迁移数据时出错,而并没有后续的运维人员违规操作,“前沿数控”的数据完全可以通过数据三副本机制找回。

“木桶理论警告我们,无论是技术短板还是管理短板,都会拉低云计算的整体安全性。”闫怀志说,这次事故再次证明信息安全三分靠技术,七分靠管理。

闫怀志认为,企业不能天真地将云计算看作

万能良方,认为将数据上云就能保障安全,一劳永逸,因为绝对的安全是不存在的。

在闫怀志看来,从根本上来说,云服务安全保障没有什么捷径可走,应从技术和管理两方面入手,完善云存储信息安全保障体系。比如,在技术上,可以强制进行数据安全全流程校验,提升数据运维的流程化、规范化、自动化水平,减少甚至避免人工干预。在管理上,不仅应制定更为完善的

## 数据价值界定仍是难题

此次腾讯云事故引起关注的另一个细节在于,腾讯云与“前沿数控”曾就赔偿问题产生较大分歧。

据报道,“前沿数控”向腾讯云提出了1100万元的赔偿要求,而腾讯云则给出了“赔偿+补偿”总金额为13万余元的解决方案。

“由于数据具有虚拟性和实质性的双重属性,数据价值的界定一直是老大难问题,在数据损失赔偿方面也容易产生分歧。”闫怀志说。

“数据对企业生存越来越重要。”谭瑞忠告诉科技日报记者,但目前对数据价值的评估确实还没有成熟的方法。他认为,在出现类似事故后对数据价值的判断可以从多个维度来考虑。

谭瑞忠解释说,判断数据价值的维度应该包括:客户业务对数据的依赖性,这需要对客户公司运营的方方面面进行深入了解;数据的破坏量,比如若只丢失了30分钟的数据,则只考虑30分钟数据的影响;云服务提供商与客户分别承担的责任等。就此

这类问题,平台必须有所作为。”

## 想用诉讼给业界提个醒

对这些有前科的公众号,不管他们转了几次手,维权骑士也依然在持续监控。

近期他们发现,其中一些公众号关联上了小程序,以小程序作为盗版内容传播载体。

百赞旗下的众多小程序,就是一个盗版内容“集中营”。以小程序“回播”为例,进入首页,你就能看见许多其他平台的热门付费内容:《蒋勋细说红楼梦》,显示有191万人收听,这本为蜻蜓FM的付费内容;《DR魏的家庭教育》,显示6.1万余人收听,为“得到”APP的付费内容……只要你按照提示,将内容分享到朋友圈或微信群,就能免费收听。

百赞运营了多个小程序,小程序下又关联了多个微信公众号。侵权还形成了“矩阵”,这让维权骑士感到哭笑不得。但好处是,他们可以确认小程序开发公司的主体。

于是,维权骑士向百赞提起了诉讼,请求法院判令其停止侵权,要求其赔偿经济损失及合理费用共计人民币5万元。

而被告二,就是腾讯。

## 三分靠技术七分靠管理

云服务到底安不安全?所谓的数据可靠性达99.9999999%,夸张吗?

“这些年与数据安全相关的技术一直在不停迭代,升级,可以说已非常成熟。”华云数据执行副总裁、首席技术官谭瑞忠在接受科技日报记者采访时表示。

谭瑞忠认为,腾讯云声称云服务器数据可靠性达99.9999999%,是单纯从技术角度计算出来的,并没有夸大。但很多时候存储在云端的数据丢失、被破坏或被窃取不是因为数据安全技术不

# 分发盗版内容,这家公司和腾讯成被告

## 第二看台

本报记者 张盖伦

前不久,维权骑士向杭州互联网法院提起诉讼,把腾讯和一家小程序开发企业一块告了。

维权骑士是国内70余家内容企业的版权管理与保护体系解决方案提供方,他们的日常工作之一,就是和各种盗版行为斗智斗勇。

这次主要的被告方是长沙百赞网络科技有限公司(以下简称百赞),其旗下有多个小程序和微信公众号。这些小程序不生产知识,只是知识的“搬运工”。它们侵权了多家平台上的知识付费产品,并靠着这些产品,为公众号引流涨粉。

被告二则是腾讯。“我们希望微信重视平台上的盗版行为,切断未经许可传播付费作品的途径并给予有效的处罚。”维权骑士副总裁宏达这样解释他们的诉讼初衷。

## 通过“群裂变”为公号涨粉

《武志红的心理学课》,在知识付费平台得到APP上的定价是199元,近20万人正在学习。

但在其他平台上,同样活跃着这门课的说



视觉中国

### 揭开暗网面纱

暗网,网络中的黑暗世界  
如果把网络世界比作海洋

…… 搜狐 <<< 明网 >>> 腾讯 ……

只占整个互联网的10%都不到

暗网  
占全部互联网的90%

上暗网的步骤

- 1 用特殊的浏览器和服务器进行访问
- 2 多次跳转之后,会显示某国家的1个IP地址
- 3 进行登录,而后在平台进行交易

暗网的特点

- 匿名! 访问者不会留下任何访问痕迹。
- 使用不同语言文字进行交流。
- 几乎所有交易都使用去中心化的电子货币,如比特币。

制图 许茜

扫一扫  
欢迎关注  
畅游IT时空  
微信公众号

